

新春走基层

阅读迎新春 书香年味浓

“年画迎新春 木版拓祝福”体验活动、“手鼓声声迎新春”非洲鼓展示活动、“古风沉浸 剧本阅读”沉浸式文化体验活动……18日,在洛阳市图书馆,正在开展的2023年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动吸引了不少市民参与。

“制作年画很有趣,不但让我在体验中对传统文化有了更深入的了解,而且感受到了浓浓的文化年味。”市民张凌一边体验一边说。

市图书馆相关负责人介绍,今年春节期间,市图书馆策划了“书香洛阳·中国年”广场经典诵读大会、河洛名家春联作品展、迎新春公益电影放映等10大系列31项主题活动,为广大读者营造喜庆祥和的节日氛围。

目前,2023年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动正在我市如火如荼开展,市少年儿童图书馆总馆及其13个县区分馆组织开展和书法家一起“写年味”、和插画家一起“绘年味”、围炉煮茶“话年味”、观剧看展“赏年味”、老少同乐“话家风”等形式多样的阅读活动,让少年儿童过一个有文化、有内涵的“书香年”。

“非遗剪纸沉浸式体验”“非遗拓印技



▲孩子体验立体书

▲非遗剪纸走进城市书房

艺走进城市书房”……日前,“非遗扮靓中国年”活动正式启动。作为2023年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动的主要活动之一,该活动组织非遗代表性传承人走进城市书房,开展剪纸、拓印、面塑、舞狮、舞龙等非物质文化遗产项目的普及和传承活动,在年味中传承弘扬中华优秀传统文化。

据悉,2023年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动将持续至2月6日,活动

依托市新华书店(含各县区新华书店)、市图书馆、市少年儿童图书馆(含各县区公共图书馆),以及205座“河洛书苑”城市书房、2684座农家书屋等阵地,开展千余场全民阅读活动,营造浓浓的书香年味。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 尹松峰/文 记者 李卫超/图

书香润洛阳 阅享中国年

排查整治问题隐患 彻底消除安全风险

我市开展宣传文化系统安全生产督导检查活动

本报讯(洛报融媒记者 智慧 通讯员 张龙德)10日至13日,市委宣传部联合市文化广电和旅游局、市文物局、市消防救援支队、洛阳日报社、洛阳广播电视台等单位组成4个督导组,对全市15个县区的印刷企业、影院书店、旅游景区、文化娱乐场所等集中开展安全生产督导检查。

本次督导检查旨在确保岁末年初全市宣传文化系统安全稳定,是贯彻落实省委宣传部《关于进一步开展宣传文化系统安全生产排查整治的通知》精神的重要举措。督导检查前,市委宣传系统召开专题会议,要求紧盯问题隐患督促整改,加大问题隐患曝光处罚力度,切实发现一批、处罚一批、

曝光一批,形成震慑。

在督导检查中,各组严格围绕内容安全、生产安全、场所安全、网络安全、旅游安全、消防安全、播出安全、保密安全,以及制度建设、教育培训等方面,深入县区文旅场所一线进行检查,针对发现的问题,现场反馈,督促整改。

此次督导检查发现,全市宣传文化系统已有针对性地做好2023年春节期间的安全生产工作,安全生产形势整体稳定有序。对于发现的日常检查执法不严格等问题,市委宣传系统要求持续扛牢安全生产主体责任和属地责任,强化风险防控和隐患排查整治,常态化抓好安全生产工作。

燃放烟花爆竹 勿忘消防安全

我市春节期间燃放烟花爆竹的通告一出,不少市民表示“久违的年味儿又回来了”。昨日,市消防救援支队发布相关提醒,希望市民在购买、储存、燃放烟花爆竹时,及时杜绝消防安全隐患,保护自身人身财产安全。

●在允许燃放的区域和时段,安全文明燃放烟花爆竹;

●不在无烟花爆竹零售许可证的网人购买烟花爆竹,不购买超标和假冒伪劣的烟花爆竹;

●按照燃放说明和警示内容在空旷场地安全燃放,不要靠近易燃物品,不要将烟花的喷射口对准建筑窗口、行人、车辆、下水道,不要抛掷,防止火星喷射引起火灾和人员伤亡;

●不要在住宅、车辆内囤积大量的烟花爆竹,烟花爆竹的存放位置要远离火种、取暖设备;

●燃放、观赏烟花爆竹要确保一定的安全距离,不要将头、眼面向烟花喷射口,不要立即处置熄灭的烟花爆竹,不要让未成年人单独燃放烟花爆竹;

●当燃放烟花爆竹影响到他人时,请换位思考,立即停止燃放行为或减少燃放次数。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 王倩



烹制廉政大餐 服务党员干部

临近春节,老城区纪委监委为党员干部精心烹制的廉政大餐,在节日里滋养干部身心、强健党员体魄。

首先呈上“温馨暖心菜”。今年,老城区要求春节期间,领导干部要和家属一道阅读领会《弘扬好家风 当好廉内助》这本书,并将学习体会贯彻到来年的日常工作中。

“强筋健骨”的主食不可缺少,老城区纪委监委精心编印了500本《老城区科级干部、农村干部违规违纪典型案例》,让党员干部对照学习,打造遵纪守法的坚强堡垒。

还有不可缺少的“廉政醒酒汤”,是一份

廉洁过节提醒卡。老城区纪委监委将醒目的文字印在卡片上,保证科级干部人手一份,成为党员干部提神醒脑的随身贴士。

老城区纪委监委相关负责人表示:“老城纪检监察干部在严格监督执纪的同时,将监督预防工作做到前边,持之以恒推进全面从严治党。”

(李乐毅)



“记忆中的春节”年画开展

兰荷菊梅开满墙,满屋似闻花芬芳。为营造浓厚的新春氛围,让广大读者过一个有文化、有内涵的“书香年”,18日,“记忆中的春节”年画展在市少年儿童图书馆开展。

本次展览由中共洛阳市委宣传部、市文化广电和旅游局主办,市少年儿童图书馆、市美术家协会插画漫画绘本专委会承办。展览集中展出了河南大学客座研究员毛红涛先生历经十余载收集到的中国近代至改革开放初期所刊印的年画历史藏品200余件。这批内涵丰富、绚丽多彩的艺术藏品,不仅表达了人们祈望美好未来的心情和对幸福生活的憧憬,更充分彰显了中华优秀传统文化的博大精深。展览将持续至2月5日。

活动相关负责人表示,希望通过此次展览,使广大读者通过年画和历书两种艺术形式,感受年味中的中国文化魅力。

洛报融媒记者 梁笑宇 通讯员 宁莉

从精美壁画探究金代饮食文化

近日,“文艺相拥洛阳”系列讲座之一“金代壁画中的饮食文化”在市图书馆第一报告厅进行,洛阳师范学院历史文化学院黄甜博士以金代墓葬精美壁画为切入点,结合相关史料,从壁画的饮食来源、庖厨图、备宴图、宴饮图等,探究金代的饮食文化。

黄甜介绍,近年来,山西、河南、北京、山东等地,发现了数量颇多的金代墓葬壁画,她从近30幅墓葬壁画中,为读者再现了民族融合中金代人的日常生活。

金代初期饮食来源以渔猎、

畜牧为主,随着各民族间交流与融合以及汉化影响的加深,人们以农耕获取食物所占比例越来越大。金代宴饮的主要饮品——茶,也是金代民族饮食融合的典型代表。金代初期无饮茶之俗,随着民族交流与融合的加深,逐渐形成饮茶之风。

作为2023年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动的子项,市图书馆系列讲座通过优化选题,线上线下结合,与各县区图书馆、城市书房联动,吸引万余名读者参与。(菁菁 张炜 邵国亮)

一场波澜壮阔的生命之源保卫战

——壬寅年末洛阳市采供血工作纪实

1 快速响应 第一时间启动政府主导的团体献血活动

受天气寒冷、新冠疫情等因素叠加影响,全国各地不同程度出现血液供应紧张的情况。鉴于此,国家卫健委要求各地开展政府主导的团体无偿献血活动,保障临床血液供应。洛阳市积极响应,2022年12月29日,市新冠疫情防控指挥部办公室出台《关于印发洛阳市2023年双节期间血液保障应急预案的通知》,扎实安排县、市、市直机关及驻洛部队、大型国企、卫健系统等部门按照目标数分时段开展应急团体献血活动。

洛阳的爱力量,关键时刻有召必应! 责任在肩! 近期,我市召开双节期间血液保障应急工作协调会,洛阳市卫健委主要领导、分管领导现场督导县区应急献血工作,并带头参加无偿献血。寒冬里,栾川县、伊川县、洛龙区、老城区、瀍河区、汝阳县等6个县区,累计有2562位逆行英雄捐献热血102.4万毫升。

担当有我! 1月9日、10日,市直工委迅速启动市直机关应急献血队伍,短短2天就有市交通局、市城市管理局、市公安局等20余个单位参加,528名党员干部应急献血21.1万毫升,这已是应急献血队伍11年来第12次开展应急献血活动。

使命呼唤! 关键时刻有需要,我们上! 洛阳军分区号召驻洛部队开展团体献血活动,广大官兵正值冬训高潮阶段,他们前一天刚下训练场,第二天就积极挽袖献血,军民鱼水深情在无偿献血公益事业中进一步升华……

短短一个多月时间,我们还看到医护人员趁着工作间隙挽袖,外卖小哥为了献血暂停接单,保安队长才下班就赶来排队,59岁农村大妈趁年龄符合条件完成最后一次捐献……世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人! 正是这些平凡者的逆行奉献,保障了洛阳临床血液供应,挽救了无数垂危生命。

无偿献血关系人民群众生命安全和身体健康。2022年11月底至2023年春节前,我市无偿献血工作受到新冠疫情严重影响,这是自1998年《中华人民共和国献血法》实施以来,我市临床血液供应“最紧张时刻”——受新冠病毒感染人数增加、高校提前放假、天气寒冷等因素影响,我市街头献血人数锐减,各单位团体献血活动也基本处于停滞状态,加上大家对康复后能否献血顾虑重重,全市血液库存告急,最低时仅够临床3天用量。

危急时刻,洛阳市临床医疗用血工作快速调整并率先恢复正常秩序,全市无一例因血液供应不足影响医疗救治情况。这背后,有着怎样的故事?

2 挺膺担当 市中心血站多措并举保供应

办法总比困难多,决心总比挑战大! 在党支部的带领下,市中心血站采取一系列行之有效的措施,千方百计保障全市临床用血供应。在严峻的形势下,2022年12月1日至2023年1月18日,固定献血屋和流动献血车动员非团体组织献血人数7414人,占全血采集比例高达67.06%!

创新举措! 工作人员无畏疫情,在最艰难时刻全力保障献血工作正常开展,通过流动献血车深入乡村,走街串巷招募献血者等方式,打通无偿献血“最后一公里”,实现横向到边、纵向到底的乡村献血全覆盖。2022年12月1日至

2023年1月18日,流动献血车出车97次,采血3047人次,占全血采集量的27.56%,成为疫情防控期间保障临床血液供应不可或缺的力量。

力保底线! 单采成分血受制于保存期限严苛、献血时间较长等因素,一直是无偿献血工作的一大难题,在新冠疫情疫情防控期间表现尤为突出。洛阳市中心血站把工作向前推进一步,为献血者提供最贴心服务,防控期间共为单采血小板捐献者提供通行证127份,确保献血者顺利献血。在最困难时刻力保临床单采成分血供应。

定向招募! Rh阴性血俗称稀有血



爱心人士参加应急献血活动

3 负重前行 在大幅度减员情况下坚持正常运转

随着疫情防控举措的调整,新冠病毒感染人数增加造成医护人员高负荷运转,也意味着洛阳市血站工作人员同样必须奋力坚守,为人民群众的生命安全当好“守门员”。谁不是凡人,非常时期,洛阳市中心血站工作人员却有着非常担当!

截至发稿时,洛阳市中心血站已有114位工作人员感染新冠病毒,占比87%。在大幅度减员情况下,仍须保障采血工作正常开展,血站人涌现出一幕幕可歌可泣的感人事迹……

疫情常态化管控时,群众往人少的地方去,采血人员往人多的地方走;疫情出现大面积扩散后,群众居家隔离,采血人员想方设法去上班。新区献血屋工作人员谷燕和耿兵,在发现同事感染后,两人在献血屋吃住10多天,克服生活上诸多不便,保障献血屋正常工作,一直坚守到同事们“阳康”。

疫情防控期间,洛阳市中心血站检验科4名工作人员赶赴郑州支援核酸检测工作,还有部分同事被封控在家,科室主任陈善华担心被封在家里,自愿在

型、熊猫血,也正因其稀有,许多城市经常出现供应紧张情况。但在洛阳,稀有血型从来没有“稀有”过,即便是在3年疫情期间。血站工作人员建立详细档案,并在此基础上开设洛阳稀有血型之家微信群,目前有1个总群、4个血型分群,成员1000余人,实现了“互联网+”熊猫侠招募。

1月13日,为做好春节前熊猫血储备工作,市中心血站在稀有血型微信群发出呼吁,短短5天时间,就有53位熊猫侠侠捐献血2.12万毫升,充分展示了洛阳的“稀有温度”。

单位吃住20余天。

后勤科共有员工3人,在2名工作人员感染新冠病毒后,为使科室正常运转,科主任梁铁军主动实行闭环管理,20余天坚守在办公室。随着同事一个接一个地感染,梁铁军也未能幸免,但由于年底工作繁忙,他仍坚持在岗,至今一天也没有休息。

这些事例,只是众多血站人应对疫情大考的缩影,体现着血站人无畏艰难的担当精神,也彰显着血站人无私奉献的大爱情怀!

4 敢为人先 率先开展新冠康复者血浆临床供应

“不够! 我还能再找几位O型血的朋友过来献!”2022年12月19日上午,洛阳市中心血站南献血屋内,从各县区赶来的10多名O型血市民纷纷挽袖献血,最终有9人共献全血3600毫升,他们是新冠病毒感染康复者,希望用产生抗体的热血救治一名感染新冠病毒的高龄危重症患者。

疫情防控措施调整后,洛阳市中心血站主动作为,敢为人先,率先开展康复者血浆制备供应,特殊时期的生命接力迅速启动,有针对性地组织符合条件的新冠康复者参加献血,并在献血咨询时认真甄别符合条件的献血者,做好血液标识。同时启动应急响应机制,如果临床紧急需要,当天制备分离,当天完成血液检测,第一时间供应临床,为救治生命争取宝贵时间。

2022年12月19日至2023年1月18日,洛阳市中心血站共制备新冠康复者血浆2172单位,向临床发放1422单位,对新冠危重症患者治疗发挥积极作用。

5 强力宣传 驱散新冠病毒在人们心中的阴影

疫情下无偿献血面临的重大问题,是“阳康”们对康复后参加无偿献血有着重重顾虑。针对这一现状,洛阳市中心血站充分利用新闻媒体、自媒体,依据《关于印发血站新冠病毒感染防控工作指引(第二版)的通知》(国卫办医急函〔2022〕449号)精神,重点宣传新冠病毒感染者(重型和危重型除外),距最后一次核酸检测或抗原检测阳性7天后可以献血,距最后一次核酸检测或抗原检测阳性大于3周者血浆可用于救治危重症患者等内容,鼓励更多市民加入无偿献血队伍。

2022年12月1日至2023年1月18日,已在市以上媒体报道无偿献血53次,其中《健康报》2次(头版1次)、“学习强国”平台6次、河南电视台1次、《洛阳新闻联播》2次、《洛阳日报》和《洛阳晚报》9次、《医药卫生报》1次、各类融媒体32次,取得良好宣传效果。《洛阳百名青年街头献热血》《印尼籍洛阳媳妇闻讯献热血》“无国界”善举暖人心,一桩桩冬日暖心善举,正带动更多爱心人士加入无偿献血队伍中来。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成! 截至2023年1月19日,我市血液库存红细胞6653单位,血小板79单位,Rh阴性血232单位,能够确保春节期间临床血液供应,在供血保障方面助力洛阳人民过一个祥和、健康的新春佳节!

朱丽莉 李冬 卜冬 文/图